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Está mal
Racismo

Desigualdad
Hacer menos a una persona

Rechazo
Maltrato

Existe/No debería existir
Clasismo (menosprecio a personas de escasos recursos)

Ignorancia/Falta de educación
Falta de respeto

Menosprecio a grupos sociales (adultos mayores, homosexuales)
Injusticia

Violación a los derechos
Violencia/Agresión física

Desprecio
Falta de valores

Menosprecio a la mujer
Humillación

Menosprecio a grupos indígenas
Falta de aceptación

Es un acto feo
Coraje/Tristeza
Falta de afecto

Personas sin escrúpulos
Intolerancia

Rechazo laboral
Otro

No sabe
No contestó

¿Qué es lo primero que piensa al escuchar la palabra “discriminación”? 
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*Respuestas 
espontáneas 



El Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED), define a la 
discriminación como una práctica cotidiana que consiste en dar un trato 

desfavorable o de desprecio inmerecido a determinada persona o grupo, que a 
veces no percibimos, pero que en algún momento la hemos causado o recibido. 

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con que la discriminación es una práctica 
cotidiana que pasa desapercibida? 
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63.1%

0.4%

33.9%

1.6% 1.0%

De acuerdo Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo

En desacuerdo No sabe No contestó 



Considerando que discriminación es darle un trato diferente a una 
persona o grupo por motivos raciales, religiosos, políticos, de sexo, etc. 
En una escala del cero al diez, donde cero significa nada y diez mucha, 

dígame, ¿cuánta discriminación cree usted que hay en México?
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0 Nada 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Mucha No sabe No contestó
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De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame, si usted las 
considera o no como discriminación:
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No permitir el acceso a diversos 
lugares por la apariencia y vestimenta 

de las personas

Pagar menos a mujeres en cualquier 
ámbito laboral

En un ambiente laboral, no saludar a 
personas de limpieza o recepción

Poner apodos o sobrenombres 
basados en las características físicas 

de las personas

Ser indiferente ante las personas en 
situación de calle

Considerar que las opiniones de 
personas jóvenes no son válidas por su 

condición de edad

Dar un trato distinto a personas que 
piensan de manera diferente

Sí es 
discriminación

No sabe No contestóNo es 
discriminación 
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Actos de discriminación2



Sí

n= 600
9

No

En algún momento de su vida, ¿usted se ha sentido discriminado? 

No contestó

68.6% 

31.2% 

0.2% 

52.3% 47.6% 

0.1% 
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n= 400

12.7% 

11.0% 

10.9% 

10.3% 

7.4% 

7.4% 

5.9% 

5.6% 

4.2% 

4.1% 

3.4% 

3.0% 

2.6% 

2.2% 

3.5% 

5.8% 

Mencionó lugares proclives de 
discriminación (trabajo, lugares públicos)

Por su condición física

Por sus gustos y preferencias

Por su apariencia física (color de piel, 
estatura)

Por ser mujer

Por su edad (ser mayor de edad, muy 
joven)

Por su situación económica

Por su forma de pensar/sus ideas

Por motivos de raza o etnia

Porque la gente se cree superior a uno

Por no tener estudios (no hablar otro 
idioma)

Por su situación social

Por el trabajo que desempeña

Otro

No sabe

No contestó

¿Cuál fue el motivo por el que fue discriminado?, ¿por su situación 
social, por su condición física o por sus gustos y preferencias?*
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*Respuestas espontáneas 

41.1% 

26.8% 

14.6% 

5.1% 

4.7% 

2.4% 

2.3% 

0.8% 

1.4% 

0.8% 

Por su situación social

Por su condición física

Por sus gustos y preferencias

Por no tener estudios

Por su situación económica

Porque la gente se cree superior a uno

Por ser mujer

Por su edad (ser mayor de edad)

Otro

No sabe

*Estas preguntas sólo se realizaron a quienes mencionaron haber sido discriminados.

19-abril-2016 7-septiembre-2018
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Sí

No

Y, ¿alguien hizo algo para evitar la discriminación que usted vivió?*

No contestó

15.8% 

82.7% 

1.5% 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron haber sido discriminados.



n= 400
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Sí

No

¿Denunció ante alguna instancia la discriminación que vivió?* 

7.5% 

92.5% 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron haber sido discriminados.



n= 31

33.4% 

14.9% 

11.8% 

5.3% 

4.9% 

4.8% 

3.7% 

2.1% 

1.7% 

1.6% 

15.8% 

Con las autoridades de la escuela

Con las autoridades del trabajo

Con las autoridades municipales

Con las autoridades del establecimiento

Ante la CONAFOR

Con sus familiares

La Comisión Nacional de Derechos Humanos

Ante la PROFECO

En la Instancia de la Mujer

Ante una congregación religiosa

No contestó

¿Ante qué instancia hizo su denuncia?* 
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*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron haber denunciado actos de discriminación.

*Respuestas 
espontáneas 
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Sí

No

En su opinión, ¿una persona que ha sido discriminada actúa para 
erradicar o evitar las conductas discriminatorias? 

49.0% 

45.1% 

4.0% 
1.9% 

No sabe

No contestó

n= 600
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Sí

No

Y, en su opinión, ¿una persona que ha sido discriminada fomenta o 
reproduce las conductas discriminatorias? 

57.7% 

38.4% 

1.9% 

2.0% 

No sabe

n= 600

No contestó



Grupos vulnerables 3
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Sí

No

De acuerdo con el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED), los 
grupos vulnerables son agrupaciones o comunidades que sufren discriminación; tienen 

constantemente menores oportunidades, un acceso restringido a derechos y se 
encuentran en una situación de desventaja con respecto al resto de la sociedad. Antes 

de que se lo mencionara, ¿usted sabía que son los grupos vulnerables? 

53.7% 
45.9% 

0.4% 

No contestó 

n= 600



En su opinión, ¿qué tanta discriminación podría sufrir cada uno de los 
siguientes grupos?, ¿Mucha, algo, poca o nada? 

90.1% 

89.1% 

88.2% 

84.3% 

80.7% 

80.3% 

73.8% 

71.8% 

62.2% 

58.7% 

57.2% 

9.0% 

8.8% 

11.4% 

15.3% 

18.9% 

19.4% 

25.7% 

25.6% 

36.3% 

40.0% 

42.5% 

0.6% 

1.6% 

0.2% 

0.1% 

0.4% 

0.2% 

0.4% 

1.9% 

1.1% 

0.7% 

0.3% 

0.5% 

0.2% 

0.3% 

0.1% 

0.1% 

0.7% 

0.4% 

0.6% 

0.3% 

Personas con preferencias sexuales 
diferentes

Pueblos indígenas/Etnias

Personas con VIH

Migrantes y refugiados

Personas con discapacidad

Mujeres

Adultos mayores

Trabajadoras del hogar

Afrodescendientes

Grupos religiosos (católicos, 
cristianos)

Niñas/Niños

Jóvenes

Mucho/Algo No sabe No contestóPoco/Nada
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*Diferencial

82.1%

81.1%

80.3%

76.8%

69.0%

61.8%

60.9%

48.1%

46.2%

25.9%

18.7%

14.7%

90.5% 8.4% 0.6% 0.5%

*Este diferencial es el resultado de restar (Mucho + Algo) – (Poco + Nada). 
A mayor diferencial positivo, mayor es la percepción de discriminación que podrían sufrir los grupos sociales.



n= 600

14.2% 
12.0% 

10.3% 
9.4% 
8.1% 

5.8% 
5.4% 
4.6% 
3.7% 
3.5% 
2.4% 
1.3% 
1.3% 
1.1% 
1.1% 
0.7% 
2.0% 
4.8% 
5.4% 

2.9% 

Trabajo

En las ciudades

Escuela

En la calle

En zonas rurales (pueblos, sierras)

Centros comerciales

En lugares públicos (cines, iglesias)

Restaurantes

En zonas marginadas (comunidades pobres)

En algunos estados (Chiapas, Guerrero, Oaxaca)

Mencionó grupos vulnerables (indígenas)

En las fronteras

En otros países (Estados Unidos)

Transporte

En el sector salud (hospitales, clínicas)

Casa

Otro

En todas partes

No sabe

No contestó

¿En qué lugares considera que los grupos vulnerables están más 
expuestos a conductas discriminatorias? 
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*Respuestas 
espontáneas 



Instancias responsables de 
atender la discriminación4
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¿Qué tan importante es que la gente esté informada sobre los tipos de 
discriminación para prevenirla o erradicarla?, ¿muy importante, algo, poco, 

nada importante?
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*Diferencial

87.7% 

7.7% 
3.8% 0.3% 0.1% 0.4% 

Muy importante Algo importante Poco importante Nada importante No sabe No contestó 

95.4%

4.1%

*Este diferencial es el resultado de restar (Muy importante + Algo importante) – (Poco importante + Nada importante). 
A mayor diferencial positivo, mayor importancia se le da a que la gente esté informada sobre los tipos de discriminación para erradicarla.

91.3%

n= 600



n= 600

24.9% 

19.0% 

14.3% 

10.5% 

5.9% 

3.8% 

2.4% 

2.1% 

2.0% 

1.5% 

1.4% 

1.0% 

1.8% 

3.7% 

4.2% 

1.5% 

La familia

Uno mismo

El Gobierno Federal

La sociedad civil

Los tres niveles de Gobierno

Las autoridades escolares

El Gobierno Estatal

Instituciones u organizaciones

Las autoridades

Los medios de comunicación

El Gobierno Local

La persona que ha sido discriminada

Otro

Todos

No sabe

No contestó

En su opinión, ¿quién considera que debería ser el principal 
responsable para disminuir la discriminación? 
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*Respuestas 
espontáneas 
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Sí

No

No sabe

En su opinión, ¿en México se están llevando a cabo acciones o políticas 
para erradicar o disminuir los actos de discriminación? 

No contestó

48.9% 

40.3% 

9.3% 

1.5% 

n= 600



n= 282

27.0% 

10.1% 

7.8% 

7.6% 

6.3% 

5.9% 

2.6% 

2.4% 

2.1% 

1.9% 

1.8% 

1.7% 

14.7% 

8.1% 

Campañas/Pláticas (en las escuelas, en el trabajo)

Publicidad en contra de la discriminación (en TV, 
radio, Internet)

Brindan apoyo a las personas que han sido víctimas 
de discriminación

Leyes y sanciones para erradicar la discriminación

Inclusión de grupos vulnerables

Fomento de valores (mejorar la educación)

Apoyo a la diversidad sexual

Crear instancias u organizaciones que ayuden a 
erradicar la discriminación

Protestas en contra de la discriminación

Eventos culturales en favor de la no discriminación

Otra

Ninguna

No sabe

No contestó

¿Qué acciones o políticas se realizan?* 
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*Esta pregunta se realizó a quienes mencionaron que en México se realizan acciones para erradicar o disminuir la discriminación.

*Respuestas 
espontáneas 
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25

Sí

No

No sabe

El Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación, CONAPRED, es un 
órgano de Estado creado por la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la 

Discriminación, aprobada el 29 de abril de 2003. Antes de que se lo 
mencionara, ¿usted había escuchado hablar del CONAPRED?

No contestó

32.1% 

67.4% 

0.3% 0.2% 



Conmemoración del Día Nacional 
contra la Discriminación 5
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n= 600

25.7% 

22.5% 

16.4% 

10.6% 

3.4% 

3.3% 

1.8% 

2.4% 

10.8% 

3.1% 

Campañas de concientización y prevención 
de la discriminación

Mejorar la educación (en casa)

Fomentar valores (respeto, tolerancia)

Inclusión de grupos vulnerables (igualdad)

Leyes y sanciones para erradicar la 
discriminación

Brinda apoyo a las víctimas de discriminación

Publicidad en contra de la discriminación

Otra

No sabe

No contestó

¿Qué acciones considera que ayudan a prevenir la discriminación? 
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*Respuestas 
espontáneas 
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El 19 de octubre se conmemora el Día Nacional contra la Discriminación, 
ya que en esa fecha en el año de 1810 se abolió la esclavitud en México. 

Antes de que se lo mencionara, ¿usted conocía esta información? 

29.7% 

70.1% 

0.2% 

Sí sabía

No sabía

No contestó
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¿Usted ha escuchado de alguna campaña en medios de comunicación, 
escuelas o instancias públicas enfocadas a prevenir o eliminar la 

discriminación?

52.5% 46.9% 

0.6% 

Sí

No

No contestó



NOTA METODOLÓGICA

30

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con línea
telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuestas telefónicas realizadas los días 19 de abril de 2016 y 07 de septiembre de 2018.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del país para mantener
tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza de 95%, el error teórico
es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y
redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


